

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO V.	REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.	Domingo 22 de Noviembre de 1885.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 726.
---------------	--	----------------------------------	--	-----------

VILANA Y C.^{ta}

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

EMBARAZO

Sus vómitos incoherentes, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.

Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

LA CASA núm. 24 sita en la calle del Portal Non está por alquilar. Darán razon Constitucion 13, tienda.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO
 PROFESOR

D. AGUSTIN MONTANER

Situado en los bajos del colegio de S. Narciso (Calle nueva Teatro.)

Hay clases desde las 7 de la mañana á las 9 de la noche.

Retribucion, mes 20 reales. Se permite visitar el local á las personas que lo desean.

CÁNOVAS Y LOS CARLISTAS

Los carlistas, á quienes Cánovas suponía dormidos, merced al influjo del narcótico-Pidal, ni se duermen sobre los laureles que no han conquistado, ni siquiera sobre las pajas, cosa es esta que parece más inverosímil...

Están despiertos, muy despiertos, y en sus vigiliass y en sus insomnios conságranse á combinar planes para lo porvenir, y á preparar trastornos para la patria, ruina para el comercio y la industria, y luto y desgracias para las familias.

Vascongados, navarros, aragoneses, catalanes, reúnen frecuentemente, y en sus aquellarres acuerdan la renovacion de aquella infausta guerra civil, que empenó el sol con nubes de humo y los hojos de las madres con nubes de lágrimas.

Y el acuerdo es unánime: lo toman sin discutirlo siquiera, porque de la discusion sale la luz, y los carlistas son defensores acérrimos y pertinaces del oscurantismo.

Todos esos trabajos que se realizan asiduamente en Alava, y en Guipúzcoa, y en Bilbao, y en San Sebastian,

y en Aragon, y en Cataluña, debe ser, sin duda, consecuencia de algo, y de ellos debe exigirse la responsabilidad á alguien.

Analicemos los indicios, y encontraremos el origen de los hechos, y sabemos cuantos y quienes son los responsables.

Una desatentada política contra los liberales sinceros y patriotas, contra aquellos mismos liberales que por dos veces impidieron la entrada en Bilbao de los fanáticos secuaces Zumalacárrregui y del marqués de Valdespina, tenia necesariamente que influir en los ánimos de los carlistas, del todo abatidos durante la breve dominacion del partido liberal, que aclimatando, si bien con cierta lentitud, con seguridad, la libertad en nuestro pueblo, y desterrando supersticiones arraigadas, merced á la tolerancia religiosa, consiguió minar los cimientos del tradicionalismo, que entonces, estaba relegado al olvido y al desprecio de todos.

Pero cambiaron las cosas, y los conservadores, al volver al Gobierno, acometieron con júbilo la empresa de destruir cuanto nosotros habíamos hecho. Y entonces fué el carlismo una especie de ave fénix, y empezó á revivir de sus propias cenizas. Cánovas, inspirado en el odio que profesa á los liberales, buscó un apoyo, que obtuvo, no sabemos á cambio de que promesas, en los ultramontanos elementos cien veces más perturbadores que los demagogos, pero al fin y al cabo, elementos afines á los que Cánovas acaudillaba y dirigia.

Y Pidal, el fundador de la Union Católica, semillero de reaccion y plantel de carcas, fué ministro de Fomento... ¿Qué mejor aliado, qué mejor cómplice podia haber encontrado don Antonio para la realizacion de atrasada política?

Y es claro, sucedió lo que tenia que suceder, lo que sucederá siempre, mientras la lógica ande por el mundo, aunque muchas veces y en tiempos conservadores, sobre todo, viaje de incógnito.

En el Parlamento se hizo entusias-

la apología de los que combaten los poderes constituidos desde la guerrilla y desde la barricada—al mismo tiempo que se ridiculizaba á los que en la lucha de la política no esgrimen el fusil que mata y destruye, sino la idea que instruye y civiliza. Se entregó la enseñanza á la reaccion, persiguiendo á los catedráticos que explican la ciencia moderna; en los fértiles valles, en las altas montañas, y en las mismas casas de las poblaciones se facilitó moral y materialmente la creacion, la reconstruccion y la repoblacion de los conventos. Frailes de todas las órdenes posesionándose de esos grandes edificios que hubieran sido inútiles convertidos en fábricas ó en casas de beneficencia, mientras hoy no son otra cosa que cuarteles donde se alberga, bajo el nombre de milicia de Cristo, la verdadera y más legítima milicia del dominio.

Tan abundosa simiente, á pesar de lo estéril del terreno en que fué sembrada, logra por fin fructificar á lo que parece.

La Voz de Guipúzcoa lo demuestra de un modo claro, y ha menester que apretemos las hoces para talar los campos del carlismo, si queremos destruir cuando aún es tiempo los frutos de maldicion que empiezan á producir abundantemente.

Resulta, pues, que el origen de las esperanzas y trabajos actuales de los carlistas no es otro que la inoportuna y desacertada política conservadora ultramontana y que, por consiguiente, la responsabilidad debe exigirse íntegra al Gobierno que preside, para desdicha de este país infortunado, D. Antonio Cánovas del Castillo.

No intentamos penetrar—librenos Dios de semejante cosa—en el laberíntico pensamiento de Cánovas. Pero con los datos que nos son conocidos, bien podríamos afirmar, si de ello hubiere menester, que su plan político, partiendo de la base de aniquilar á los liberales, se reducía á aliarse con el elemento genuinamente reaccionario. Para tenerlo más á su disposicion cruzó por su mente la idea de efectuar un matrimonio que enlazara la familia reinante con la que aspira á reinar todavía.

Por este procedimiento, que si no fuese por no herir la nerviosa susceptibilidad de su autor, calificaríamos de burdo, intentaba Cánovas ser jefe del partido neo conservador, y representante, por lo tanto, del absolutismo, que es el bello ideal que viene

persiguiendo.

Pero no dieron sus manejos el resultado apetecido, pues los carlistas, que no han perdido el tiempo, sino que lo aprovecharon en organizarse y construir boinas, se opusieron á tales maquinaciones, comprendiendo que se trataba de hacerles siervos, precisamente en los momentos en que se creen ya señores de la horca y cuchillo por lo menos.

El mismo D. Carlos no es partidario de tal enlace; lejos de eso, á los que del asunto le han hablado, manifestó terminantemente, según *La Voz de Guipúzcoa*, el conde de Chambord, al rechazar inteligencias con los Orleans, le dejó un gran ejemplo que imitar.

De manera, que los planes de Cánovas han fracasado nuevamente; pero, ¿cuándo? Cuando la semilla ha fructificado; cuando la reaccion se ha extendido por el Norte de España, trayendo los capitales de la circulacion y apareciendo la intranquilidad y los temores, cuando, en una palabra, los carlistas se encuentran, al parecer, perfectamente organizados y en disposicion de echarse al campo á la primera oportunidad que se les presente.

Si la guerra civil estalla, Cánovas, como jefe del Gobierno, es, pues, el responsable de lo que ocurra.

Ahora bien; ¿puede conjurarse el peligro? De un solo modo: destruyendo la reaccion con su antídoto natural, con la libertad.

Y como este remedio eficazísimo, que hará renacer la confianza en los espíritus timoratos, y dará más valor á los fuertes, sólo los liberales pueden practicarle, resulta de cuanto llevamos dicho, que es necesario, de toda necesidad, un cambio inmediato de política, si no hemos de sufrir los horrores de una guerra civil, perjudicial para todos los intereses morales y materiales, y quién sabe, quién sabe si peligrosa también, para otro género de intereses más altos de esta nacion trabajada y abatida.—F.

EL SIGLO XVIII.

III.

Grande es el desarrollo que alcanzó el espíritu humano en el siglo XVIII, y no menor el perfeccionamiento conseguido por la civilizacion de todo el mundo. Se renovó la historia, se proclamó la tolerancia, se reunieron enciclopedicamente los antes esparcidos conocimientos

del hombre, cuyos derechos, tanto individuales como sociales se reivindicaron, y se cimentó la Sociedad en la soberanía democrática. Tales fueron algunas de las inmensas reformas realizadas en dicho siglo: la filosofía prepara los ánimos, ilustra las inteligencias y facilita su misión á los políticos que recogen las ideas elaboradas por ella, haciendo brotar instituciones á cuya aparición, cual si la Humanidad hubiese cobrado nueva vida, sale de su abatimiento, y emprende con paso veloz y firme, esa marcha progresiva que hoy se hace sentir con mayor vigor y energía.

«La filosofía del siglo XVIII lo invade todo, exclama M. Lamartine: D'Alambert, Diderot, Rainald, Bouffon, Condorcet, Bernardino de Saint-Pierre, Helvetio, Saint-Lambert y L'Harpe, crean la Iglesia del nuevo siglo, animando un solo pensamiento, el de la renovación de las ideas humanas, á estos tan diversos talentos.» En la literatura, en la legislación, en la ciencia administrativa, en la política, en el teatro, en la historia, en todos los ramos del saber, influyen estos filósofos, inspirados, según hemos visto, por los eminentes pensadores del siglo XVII que debe estudiarse cuidadosamente para poder comprender bien á Montesquieu, restaurador de la historia social; bien á Voltaire, enemigo del cuanto existía; bien á Diderot, que resume los conocimientos humanos; bien á Rousseau, que proclama una política nueva y revolucionaria: filósofos notabilísimos que alistados en distintas banderías, aunque coadyuvando al mismo fin, representan, ya la negación de lo existente, ya partiendo de estas ideas de negación, la reconstitución social sobre bases enteramente distintas.

Voltaire y Rousseau son los apóstoles de estas dos escuelas. Voltaire destruye cuantas instituciones, creencias y tradiciones encuentra establecidas; Rousseau se coloca sobre los humeantes restos y procura restaurarlos dándoles nueva forma y cambiando su esencia: Voltaire se rie y mofa de todo, de la religión, del gobierno, de la organización social; Rousseau no se rie, sino que llora, no se burla, sino que padece, no pinta la sociedad desde los palacios régios, la pinta en la miserable choza del proletario, busca los sentimientos del pueblo, y puesto el dedo sobre la llaga, aplica el remedio que cree más eficaz: Voltaire representa el individualismo exagerado; Rousseau combate y protesta de este sistema: sin Voltaire, Rousseau no hubiera sido comprendido; sin Rousseau la obra de Voltaire habría quedado imperfecta: Voltaire es el ídolo de los grandes y el favorito de los reyes; Rousseau es el ídolo de los desgraciados y el favorito del pueblo: Voltaire muere en medio de las riquezas; la miseria y la honradez adornan el lecho del filósofo de Ginebra: los grandes y los potentados asisten á los funerales del primero; el pueblo forma el inmenso acompañamiento del segundo: la obra culminante de Voltaire es una epopeya; la obra predilecta de Rousseau es un idilio: el primero tan solo forma ateos; el segundo produce creyentes; pero los dos, á pesar de este antagonismo, se unen, se enlazan, y de este enlace resulta la obra colosal de la revolución francesa.

Manuel Gil Maestre.

CACHOS.

El Noticiero, periódico ministerial, no se muere la lengua para hablar de ciertas cosas.

Tose récio y con voz de mando, para que todos lo entiendan, dice:

«El gobierno, si quiere, vivirá cuanto quiera.»

No hay como los conservadores para guardar respeto á cierto artículo de la Constitución vigente, que trata de los atributos esenciales de los poderes irresponsables.

Decididamente, los periódicos oficiales están dejados de la mano de Dios.

El Diario Español participa *ad urbi et orbe* que el gobierno no ha dado importancia á la candidatura fusionista publicada por *La Correspondencia*.

¿Y porque se la tenia que dar, vamos á ver?

No sabemos de sobra que para los conservadores lo único que tiene importancia son los tumbos que vienen dando un día y otro día.

Dice *El Correo*:

«Si el periódico oficial publicase el mismo día el fallo pontificio y el decreto convocando las Cortes, aquel número de la *Gaceta* un documento histórico, y su fecha se haría memorable.»

¿Y porqué había de ser este hecho más memorable que otros cien que lleva hechos el partido conservador, durante los dos años y el pico que está en el poder?

Y tenga en cuenta el colega que, según dicen sus periódicos, eso ya á durar hasta el día del juicio.

También dice *El Diario Español*:

«A las Cortes irá el gobierno, mal que pese al señor Sagasta y á cuantos piensan como él.»

El colega está en un error, pues precisamente el señor Sagasta lo que desea es que el gobierno vaya á las Cortes á responder de sus culpas y pecados, vamos al decir.

Lea lo que dice el siguiente telegrama publicado por un colega de Barcelona el día de ayer:

«Rectificando el señor Sagasta los rumores circulados de que se esperaba una crisis próxima, ha declarado que el gobierno viene obligado á responder ante el Parlamento desde el banco azul de su conducta durante el interregno, por los graves sucesos ocurridos, limitándose los liberales á hacer declaraciones escuetas y á defenderse de las acusaciones que se le dirijan.»

¿Vé el colega, como el señor Sagasta no es de los que piden una crisis total, ni siquiera parcial?

Lo que quiere y espera el jefe del partido liberal, es que el gobierno cese en su incomprensible reserva, y responda como debe ante el país de su conducta por los graves sucesos ocurridos durante el interregno.

En los cuales ninguna responsabilidad le cabe al partido liberal.

Leemos:

«El tenor Nicolini, divorciado desde tres días, celebrará nuevo matrimonio con Adelina Patti.»

Si el arrepentimiento de las dos partes ha venido tan pronto, no valia la pena de divorciarse.

El siguiente á *vuela pluma* es de *El Liberal*:

«Declaración ministerial:

«Hoy era grande la marimorena entre los fusionistas que no se recatan de vender la piel del caballo, cuando el caballo conserva todo su vigor.»

—Sí ¡Todavía cocea!

Date tono, Mariquita.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 19 Noviembre 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: «Crisis Crónica», así titula *El Imparcial* su fondo de hoy.

No hay necesidad de entrar en pormenores de este trabajo, porque siendo español el epígrafe, basta y sobra para que todos nos demos por aludidos y entendidos.

Efectivamente, estamos en crisis crónica, y como esto constituye casi nuestra especialísima manera de ser, resulta que no adelantamos un paso en el camino del progreso.

Pero no me quiero meter en filosofías, que haría que pensar y que hacer tenemos en otras cosas.

Ya ni Cánovas se atreve á decir que no hay crisis. Ayer noche estuvo su casa de bote en bote ansiosos los peces gordos de penetrar en el pensamiento del monstruo y tratar de inquirir que habia de verdad en todas esas alegrías y satisfacciones que nos traemos los liberales entre manos hace algunas horas.

D. Antonio, le preguntaba uno, ¿es cierto que Sagasta ha visitado al Rey?

—Y don Antonio mudo.

¿Es cierto que Elduayen ha dimisionado?

Y don Antonio mudo.

¿Es cierto que lo de las Carolinas es una vergüenza?

Y don Antonio mudo.

¿Qué dice Toreno? Y Cánovas mudo.

¿Qué piensa Silvela?

¿Se abrirán las Cortes?

¿Se hará la promoción de senadores?

¿Habrá mensaje?

¿Cuándo viene el Rey?

Y ante este fuego graneado de preguntas impertinentes, el jefe de los conservadores... mudo.

Porque eso sí, Cánovas tiene tupé para tratar á zapatazos á todos los suyos, incluso Silvela y Romero.

Sin embargo, persona que asistió al *besamanos* del señor Cánovas, aseguraba esta tarde que el jefe anda preocupado y que no las tiene todas con él; tan no las tiene, que ha querido saber que habia de verdad en la

visita que se dice proyecta el señor Sagasta al Pardo y trata de evitarla.

Poco á poco vá usted á convencerse de que lo que vengo sosteniendo en mis cartas es *profético* aunque esto suponga en mí no pequeña dosis de pretensiones. A bien que viviendo en Madrid y frecuentando aunque en última fila esta farsa política, no hay que ser un San Pablo para predecir y filosofar sobre cosas que uno vé. Lo dicho, vamos bien, pero muy bien.

Estos conservadores de mis pecados están dejados de la mano de Dios.

Ahora les vendría como pedrada en ojo de bolicario el que los estudiantes provocaran su motiñillo para lucir sus habilidades y volver sobre el gastado tema de la paz y del peligro de las instituciones. Tienen vehementes deseos de sacar el cristal, y la verdad nadie quiere darles por ahora ese gustazo.

Lo de las Carolinas resulta más enmarañado que nunca, y será indudablemente la clave de la crisis.

Todo estriba en saber si los liberales están dispuestos á echarse encima ciertas responsabilidades.

Por supuesto que no pensamos (!) en tal cosa. Se abren ó nó las Cámaras; de una ú otra manera la gestión desastrosísima de Cánovas, Romero, Cos-Gayon, será objeto de una batalla tremenda ya en Cortes liberales, ya en Cámaras conservadoras.

Ya conceden los hombres más importantes de la conservaduría, el que pueda haber crisis política despues del debate. Esto es mucho conceder en quienes hace pocos días anunciaban todavía *cuatro* años de situación mestiza.

Como usted comprenderá ante esta lucha de partidos que se van, y partidos que vienen, la política está movida y alborotada; cobran malices muy subidos los círculos y se oyen cosas espeluznantes.

El señor Vico está fuera de peligro, el duque de la Torre gravísimo, y para que sean noticias mortuorias las finales, hoy ha llegado el cadáver del marqués de Torrecilla, el cual ha sido conducido á la última morada con gran aparato y acompañamiento.

Siguen las controversias sobre la concentración de fuerzas republicanas y sigue cada cual comentando á su antojo la actitud del eminente tribuno señor Castelar, que para mí viene siendo la misma hace diez años.

Castelar apoyará cualquier solución liberal, como sea progresiva y no estacionaria. Ni más ni menos, ni menos ni más.

En Oriente sigue el cañon imponiéndose á la diplomacia.

Si resultan ciertas las noticias de movilización de los ejércitos rusos y austriacos, tenemos baile para días.

Lo de Cartagena, como si hubiera caído en un pozo.

Pidal sigue recibiendo muestras de cariño (?) en su viaje.

Hoy nos dá la *Gaceta* el nombramiento de Oliver para ferro-carriles.

Mañana aniversario de la estudiante. —T.

NOTICIAS MILITARES.

La corbeta *Doña María de Molina* ha llegado sin novedad á Colombo (isla de Ceylan), de paso para Filipinas.

El transporte *Legazpi* ha salido del Ferrol para Cádiz conduciendo 217 cajas de algodón-pólvora con destino á Cartagena.

Los torpederos *Retamoso* y *Julian Ordoñez* han abandonado las aguas de Inglaterra con rumbo á España.

En breve saldrá para Manila alguna fuerza de artillería con la correspondiente dotación de cabos y sargentos para encargarse de las piezas que se emplacen en las obras de fortificación que allí se practican.

Uno de estos días empezarán en Mahon las experiencias que ha de verificar el personal de la escuadra de instrucción, disparando con cañones ordinarios, granadas con explosivos violentos, según el proyecto presentado por el capitán de fragata D. Isidro Posadillo y el teniente de navío D. Juan Santisteban.

Las experiencias se verificarán en tierra disparando contra las ruinas de algunos fuertes, por medio de la electricidad.

Dicen de Vigo que en la batería que fué de saludos, ó sea la Lage, están montando algunas piezas de artillería moderna que, aun cuando no son de gran calibre, deben tener mucho alcance.

En la misma fortificación están trabajando muchos canteros, con objeto, según se dice, de emplazar entre la batería alta y la baja dos grandes obuses.

El torpedero *Rigel* ha sido separado de la escuadra de instrucción, quedando afecto á la escuela de Torpedos.

CORREO EXTRANJERO

De nuestro servicio particular

Paris 18 de Noviembre de 1885.

Telegrafian de Belgrado al *Standard* de esta mañana.

La batalla de ayer martes, cerca de la altura de Azlijeh y la toma de esta ciudad, ha costado pérdidas considerables á los sérvios.

Los vólgaros han resistido vigorosamente.

—El pánico reina en Sofía. Hay muchas tropas en la frontera, pero son de los nuevos reclutamientos y milicia.

—Despachos de Scanlon anuncian que se habla de condiciones de paz.

La Servia pedirá Sofía, Trumé y Widdin que la Bulgaria no podrá rehusar.

—No hay duda que la Grecia siga el ejemplo de Turquía.

El rey Georges ha avanzado mucho en la via de los preparativos militares, para permanecer en la inacción, ahora que las cosas han tomado un aspecto grave.

Un movimiento hacia la Macedonia será cuestion de algunos dias, y tal vez de algunas horas.

—Telegrafian de Filadelfia al *Times* de esta mañana que la agitacion continua en Québec y Montreal.

La manifestacion que ha tenido lugar el lunes por la noche en el Campo de Marte, en Montreal, era dirigida por estudiantes franceses.

En Québec, enarbolaron banderas cubiertas de gasa negra, y un gran número de habitantes, han puesto gasas en sus sombreros ó en las mangas.

En el mismo punto los estudiantes han hecho una manifestacion en honor de Riel y lanzado gritos acusando á los orangistas de haber animado á la ejecucion.

En Ottawa, los franceses celebraron un *meeting* en el cual protestaron contra la ejecucion.

El gabinete canadiense se ha reunido ayer en Ottawa y discutiendo una proposicion tendiendo á acordar una pensión á la viuda y á la familia de Riel, que queda sin recursos.

El primer ministro ha recomendado esta proposicion, pero ninguna decision se ha tomado todavia.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Raras veces aprobamos la representacion de obras que se han estrenado en temporadas anteriores, mayormente si la compañía que las ejecutó mereció los aplausos del público. Por lo mismo nos pareció resolución desacertada la de poner en escena «El Anillo de Hierro»; tanto mas cuanto que á la agradable impresion que produjo la primera vez que se dió en este teatro, debe agregarse ahora la consideracion de que la compañía actual quizás no reúne todos los elementos necesarios para un buen y cabal desempeño. Sin embargo, la señora Quintana salió airosa de su papel de Margarita dando al canto la expresion y sentimiento, que son sus cualidades sobresalientes, y declarando con segura y agradable entonacion, por lo que el público notó bien lo que puede el estudio y aplicacion.

La señora Martorell estuvo discreta é intencionada en el papel de Ledia.

El simpático actor señor Roca siempre poseído de su situacion en la escena y teniendo conciencia de la parte que representa, dijo con entereza y precision la de William.

El señor Garro desempeñó con bastante naturalidad y vis cómica la parte de Tiburon.

Lo que no comprendemos es, como el señor Maristany que en el ensayo general demostró estar im-

puesto de la obra, al pisar la escena apareciera descompuesto, inseguro y hasta receloso del público.

¿Es que teme alguna manifestacion de desagrado? Si tal es, le difrems que la mayoría de los asíduos concurrentes al teatro comprenden su situacion y están dispuestos á prestarle toda benevolencia, convencidos de que en el límite de sus alcances procura ayudar al buen éxito de las representaciones y si determinadas personas se creen merecer un tenor de mayores facultades, culpen á la empresa y no al artista que hace lo que puede.

El señor Ferrusola, en gracia á las simpatías que le profesamos, le indicaremos que sin estudio constante y mucha aplicacion, no llegará á la meta artística que corresponde á su voz fresca y agradable y comprendimos bien su estado violento, en el concertante final del acto segundo.

Los aplausos de la noche fueron para el activo é inteligente director señor Rodriguez, no solo por la buena ejecucion del prelude del acto tercero, si que tambien por la expresion, fuerza y colorido con que ejecutó la orquesta las dos sinfonías *Si j'etai Roy* y *Marco Spada*, mereciendo por ello la más cumplida enhorabuena todos los músicos y principalmente su maestro.

—Para el jueves próximo está anunciado el estreno de la popular opereta «Doña Juanita», á beneficio de la primera típle Sra. Quintana. No dudamos que atendidas las simpatías que ha sabido captarse dicha apreciable artista, se verá muy concurrido nuestro coliseo en la noche de su beneficio.

—Escriben de la Habana que el soldado Camilo cuyo prolongado sueño de diez y ocho meses consecutivos tanto ha llamado la atencion de los hombres científicos, ha empezado á restablecerse de la catalépsia que ha sufrido en el hospital militar. Dicen que hace algunos dias que pasea, come y duerme como las personas que gozan de buena salud.

—A las cuatro en punto de la tarde de hoy, tendrá lugar en los salones de la sociedad «Odalisca» el segundo baile de tarde que terminará á las siete.

El aplaudido cuarteto compuesto de violines violoncello y piano ejecutará las piezas del programa.

A las nueve de la noche se efectuará en los citados salones de la mencionada sociedad un magnífico baile de orquesta en la que se ejecutará un brillante repertorio de piezas musicales bajo la direccion del inteligente profesor D. Miguel Pibernus.

—Se nos ha asegurado que muy en breve llegará á esta ciudad una compañía de canto, baile español y francés para trabajar en el teatro de los jardines del Centro.

—Consulta del Dr. L. Barraquer para las enfermedades nerviosas. Calle de Fernando VII número 31, esquina á la del Arco del Remedio.—Barcelona.

ELETRICIDAD Y ÓPTICA

A. Colodon

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12.

Timbres eléctricos con dos pilas á Leclanché, dos pulsadores y 20 metros hilo conductor superior calidad por 30 pesetas.

Anteojos y lentes cristal roca superior y garantido á 10 pesetas.

Idem id. vista corta y cansada á 1, 2, 3, 4 y 5 idem.

Idem id. ahumados de conservacion á 1, 2, 3, 4 y 5 idem.

Inmenso surtido de paraguas, sombrillas, bastones, petacas, carteras, portamonedas, boquillas, botonaduras, cadenas reloj, corbatas, cuellos, puños, guantes, perfumeria, cuchilleria, abanicos y bisuterias alta novedad.

El pago de los timbres eléctricos se puede verificar en tres plazos á uno dos y tres meses.

Nota. Vinos de Champagne marca Comte Renault de la Roche á 6, 10 y 12 reales botella.

A. COLODON, Constitucion, 12.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE GERONA.—AGENCIA DE LA CAPITAL.

Habiendo terminado en esta Capital el dia diez y ocho la cobranza á domicilio de las contribuciones de TERRITORIAL é INDUSTRIAL del segundo trimestre del actual ejercicio, se hace saber á los contribuyentes que resultan morosos por no haber satisfecho sus cuotas al recaudador, que se les dá de plazo hasta el dia veinticinco para verificarlo en esta Agencia que se halla establecida en la calle de San Francisco núm. 9, Principal.

Gerona 19 de Noviembre 1885.—El Agente, *Jaime Campodon.*—El Alcalde, *Andrés Tujet.*

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA.

Funcion para hoy 22 de Noviembre.

Tarde á las 3.—Entrada 2 reales, última de la zarzuela

La Mascota

Noche á las 8.—La zarzuela en 3 actos los

Mosqueteros Grises

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 20.—Durante toda la mañana de hoy se ha visto muy concurrido el salon de conferencias.

Los principales jefes del partido liberal dinástico se muestran muy reservados respecto á las noticias que circulan sobre un próximo cambio de política.

Ha causado grande sorpresa entre los ministeriales, la declaracion que se atribuye al general señor Lopez Dominguez de hallarse éste resuelto á apoyar decididamente á un gabinete presidido por el señor Sagasta, pero á condicion de no aceptar cargo alguno del ministerio.

—Continúan los rumores de crisis.

La casa del señor Sagasta ha sido visitada hoy por gran número de hombres notables del partido liberal dinástico.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime, 1, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, ¡no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemonés, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

EMULSION ANGULO.

Aceite puro hígado de bacalao con hipofosfitos, cura la tisis, escrófulas, raquitismo, catarros crónicos, debilidad general. Es de sabor agradable y preferido á cuantos existen—10 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

CHOCOLATE-JUNCOSA

EVITANSE LAS FALSIFICACIONES.

Pídase este esquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles. Continúa dando muy buenos resultados el Chocolate-Osteógeno, á las personas débiles, escrofulosos y raquiticos.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PARRADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN — RADICALMENTE —
Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

EMULSION

DE

SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Còrt Real 4, Gerona.

IMPORTANTISIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta esclusiva en la villa donde está establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.

La antigua peluqueria de D. Silvio Pagés, establecida en la calle de Abeuradors, se ha trasladado á la calle

Rambla de la libertad, núm. 2, piso principal.

Casa de Huéspedes.

Se admiten á precios convencionales con excelente trato. Tambien se ceden habitaciones amuebladas. Plaza de la Constitucion, 8, 2.º derecha.